



海口划定湿地生态保护红线 让湿地不再“失地”

文\海南日报记者 计思佳

[迪拜当地时间10月25日13时,《关于特别是作为水禽栖息地的国际重要湿地公约》第十三届缔约方大会全体会议正式宣布,海口荣获“国际湿地城市”称号。]

“祝贺海口获评国际湿地城市!”中国湿地保护管理协会常务副会长兼秘书长马广仁现场见证了这一激动人心的时刻。接受记者采访时他说:“国际湿地公约的理念是有效保护和利用,接下来海口要继续把保护湿地的理念宣传好,把湿地利用好。”]

蓝图划定保护红线

湿地国际—南亚中心保护项目主管 Ritesh Kumar 表示,在人类与湿地相处的过程中,一定要形成一种平衡。“如果通过合理利用湿地,以最小规模的干扰来获取人类所需要的利益,可以达到一个可持续的发展。但如果只是一味地索取和开发,破坏了湿地以及它的功能,那就会给湿地造成不可挽回的损害。”

湿地保护是开发利用的前提,那么开发的红线在哪里?

水退为田、水漫为洋。说起潭丰洋从田洋成为湿地公园,海口市龙华区新坡镇卜茂村村民曾令德有说不完的故事。

2013年,海口潭丰洋片区被列入南渡江流域土地整治重大工程的范围内。但如果进行整治,客土回填会导致原有的湿地田洋消失;水利硬化改造则会改变河水流向,鱼类、鸟类生存环境都会受影响。

随着我省“多规合一”改革的推进,2016年,海口市政府对潭丰洋湿地全面摸底调查,把13193公顷湿地纳入生态红线保护范围,不得随意开发。“政府进行土地平整的出发点是好的,可是我们并不想把田洋完全平整掉,这样会破坏掉这里的生态环境。”曾令德说。潭丰洋土地平整项目被紧急叫停后,当地村民一片叫好。

2017年底,潭丰洋正式获批为省级湿地公园,林业部门将对潭丰洋开展生态修复保护,明确合理利用和科教宣讲区域,逐步对潭丰洋进行合理利用和有效开发。目前,潭丰洋湿地公园已经成为了海口市民周末休憩游玩的好去处。

东寨港红树林是全国连片面积最大、种类最多的红树林,被称为“中国红树植物基因库”。海口不仅为这里设立专门的管理机构,《海南东寨港国家级自然保护区总体规划》《关于加强东寨港红树林湿地保护管理的决定》等法规,将红树林湿地总体保护和控制范围由5万多亩增加至12万多亩,建立了巡护检查制度,严厉打击保护区内非法猎捕、捕捞、毁林占地等行为。

海口湿地管理保护中心主任陈松介绍,2017年上半年,海口先后通过了《海口市湿地保护与修复工作实施方案》《海口市湿地保护修复总体规划》等文件,明确要建设一批国家、省级湿地公园和湿地自然保护区,到2025年全市湿地保护率提高60%以上,打造具有国际示范意义的“海南岛湿地之城”。海口用规划蓝图划定了湿地保护红线。



潭丰洋省级湿地公园火山熔岩台上水草萋萋。
海南日报记者 李幸璜 摄

闯出湿地农业新形态

秋天,走进潭丰洋湿地。泉水清冽,空心菜、豆瓣菜等水生植物在湿地里生长旺盛。

“这里的水生蔬菜是最好吃的,口感清甜、脆嫩。”海口火山田洋生态保护与可持续发展中心主任、青年创业者周缘对未来的事业信心满满。2016年,周缘看到海口湿地发展的大好前景,毅然辞职来到海口新坡镇仁里村,开始了他的生态湿地农业的创业道路。

以前村民对湿地利用的方式多局限于湿地内及水源附近围垦养殖鸭鹅,对生态环境的破坏非常大,而同时因为养殖的数量日益增多,其效益也逐年下降。周缘的设想是,通过浮床种植水生蔬菜、水生花卉,水中套养鱠鱼、泥鳅,多物种的平衡稳定存在也增加湿地的生态多样性,同时水生蔬菜、水生花卉的根系很长,在生长过程中还会起到净化水体的作用。

“销售泉水水生蔬菜、销售火山田农特产、开展萤火虫生态复育、推动田洋湿地农业示范。”周缘说,这些都是他给自己列出的2018年工作计划。学农业出身的周缘热爱这片乡村大地,也深知当地农民致富不易,先后为村里争取了特色产业扶持资金、扶贫资金,让村民广泛而长期地获得增收。

“施用化肥的水芹批发价每斤2.5元到4元,而我们在湿地里种出来的水芹没有土腥味,批发每斤6元钱都会有人收购。”周缘说。

周缘的想法同重庆大学资源及环境科学学院教授、博士生导师袁兴中不谋而合,袁兴中提出了按“土地整治+”思路打造田洋湿地产业的思路:即土地整治加湿地保护、生态系统保护与修复、多功能田洋湿地产业,让乡村湿地保护与湿地生态产业发展协同共生,构建具有羊山特色的综合性湿地产业景观系统、乡村湿地生态经济示范系统。

看到节假日来村里旅游的人越来越多,龙华区新联村委会雅咏村村民庄才宏和另外两个村民一起开了家农家乐。泉水空心菜、水芹、老鸭、螃蟹、芋头梗……这些都成为了当地的招牌菜。“很多游客吃完还要买很多食材带回去,我们农家乐夏天的营业额一个月能达到



国家二级保护动物原鸡。
陈松 摄



国家“三有”动物、被誉为“最美小鸟”的蓝喉蜂虎。
马亮亮 摄



海口昌旺溪湿地保护小区,国家二级保护植物水蕨与水菜花。
海南日报记者 李幸璜 摄

1.5万多元。”

随着农家乐越来越多,仁里村村民希望政府或者有能力的企业帮他们修建油污处理系统。“潭丰洋湿地是我们生存的根基,不能被污染,也不能被破坏。”庄才宏说。

“国际湿地城市”认证是传播湿地文化的开端

“‘国际湿地城市’的认证,只是保护好湿地、更好利用湿地、传播湿地文化的一个开端。”中国湿地保护协会副秘书长于宁楼建议说,在保护好湿地的同时,海口要考虑发展湿地康养和休闲体验产业,同时还要建立人、水鸟以及湿地动植物之间良好的保护体系。

碧波荡漾,充满野趣的五源河湿地公园;白鹭嬉戏,引人入胜的美舍河湿地公园;丰富的生态资源、演绎奇妙自然的那央湿地……在海口,湿地利用最直接的成效,是一批湿地公园的落成。每到节假日,“湿地游”成为热门,市民、游客趁着假期来到湿地呼吸清新空气,欣赏城市更新后的海口生态美景。

东寨港红树林自然保护区已是海口湿地旅游的一张名片。游览红树林的最佳时间是每12小时一次的涨潮以后,乘上游船驶入红树林,四周全是一丛丛奇特秀丽的绿树冠,中间是一长条迂回曲折的林间水道,涌动的海潮推着船儿沿水道悠然荡漾,奇妙无比。

海口美兰区三江镇的“鹤舞九湖”,是湿地文化与农耕文化相结合的乡村生态旅游片区,每年吸引近5万人次游客到此旅游观光;秀英区永兴镇的“冯塘绿园”,是一个集羊山湿地、生态农业、民俗文化等元素为一体的乡村生态旅游区,每年给每个在旅游区打工的村民带来2万多元收入。

海南酣途旅游负责人祁德斌多次到海口湿地进行考察。“海口的乡村湿地风景秀美、景观独特,同时当地的民风也很淳朴,对外地游客和海口市区居民都很有吸引力,适合发展亲子游、体验游、研学等。随着旅游基础设施的不断完善,海口的湿地旅游会迎来更大的发展机遇。”